

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE RESPACRO

Responde de las cosas de la mañana a las cuatro de la tarde y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada. Asesoramiento: Desde las siete de la mañana hasta las ocho de la tarde.

TELÉFONO N.º 17
OFICINAS: Conquistador, 17

PALMA

Por juegos prohibidos

La guardia civil del puesto de Binisalem da cuenta de haber puesto a disposición del Juzgado a varios individuos que se habían trinchado la rama en que se apoyaba cayendo de una altura de tres metros dislocándose el pie derecho.

Herido

Ayer por la mañana tuvo que ser curado en la Casa de Socorro un joven que estando en lo alto de una higuera se había trinchado la rama en que se apoyaba cayendo de una altura de tres metros dislocándose el pie derecho.

Una vez curado fué trasladado en carruaje a su domicilio.

Ocupación de una escopeta

Comunica la Benemérita del puesto de Selva haber ocupado una escopeta que un cazador fugitivo dejó abandonada al divisar desde lejos a dicha fuerza.

Riña

Anteanoche ocurrió una reyerta entre dos individuos en la calle de la Lonja resultando ambos con contusiones que fueron curadas en la casa de Socorro.

Ambos fueron denunciados al Juzgado.

A Capuchinos

Ayer tarde fueron conducidos a Capuchinos dos mujeres por promover un fuerte escándalo en la calle de Camposanto.

Agasajo al diputado

Ayer a mediodía una comisión de la sociedad de pescadores acompañó al diputado don Juan Valenzuela al nuevo local siendo presentado a los socios allí reunidos, por el presidente de dicha sociedad, quien pronunció frases de agradecimiento por los trabajos realizados en Madrid por dicho diputado en beneficio del gremio de pescadores.

El señor Valenzuela estimó en lo que valía aquel acto de aprecio que se le tributaba y al propio tiempo se despidió de los reunidos, pues marcha a la Corte el próximo miércoles para asistir a las sesiones de las Cámaras.

Política local

Anoche los elementos del partido autónomo de «Unión Republicana» se reunieron en el local social presidiendo el miembro del Directorio de dicho partido don Francisco Villalonga.

Después de una amplia y detenida discusión se acordó presentar candidatos en todos los distritos para evitar la aplicación del artículo 29 y reunirse de nuevo el martes para proceder a la designación de candidatos.

El señor Gobernador civil de la provincia recibió ayer por telegrama el Real decreto de convocatoria para las próximas elecciones municipales.

Este será publicado hoy en un Boletín Oficial extraordinario.

Durante la ausencia del Gobernador civil ha quedado encargado del mando de la provincia don Luis Pascual.

La Junta Directiva del partido Liberal-Conservador acordó presentar los siguientes candidatos para las próximas elecciones municipales:

Para el distrito 1.º.—Don Baltasar Valentí.
Para el 3.º.—Don Juan Castell.
Para el 4.º.—Don Gabriel Carbonell.
Para el 5.º.—Don Bartolomé Fons.
Para el 6.º.—Don Felipe Fuster Conde de Olocau.
Para el 7.º.—Don Bartolomé Riudor y don Juan Valentí.
Para el 8.º.—Don Miguel Bestard.

Acordó también dicha Junta Directiva no presentar candidato por el distrito 2.º para apoyar con los votos del partido al candidato que presenten los Obreros Católicos; y apoyar también por el distrito 4.º otro candidato que proclame la Defensa Social.

Resolvió finalmente autorizar a la Comisión Ejecutiva para aumentar el número de candidatos y proclamarlos en su caso, si lo considera conveniente; introducir las variaciones de distritos entre los candidatos si lo estima indicado y para tomar las demás resoluciones que las circunstancias aconsejen.

Se dice que los Obreros Católicos presentará candidato por el 2.º distrito a don José Sabater y la Defensa Social presentará por el 4.º al joven abogado don Francisco Barceló.

Habiendo manifestado un seminario local que los jaimistas presentan un candidato para concejal dentro de la inteligencia general de los conservadores, liberales y reformistas, se nos suplica, por persona autorizada del partido conservador, hagamos constar que este partido no ha acordado inteligencia alguna para las próximas elecciones municipales con los partidos liberal, reformista y jaimista, pues trabaja sin más inteligencia que con los Obreros Católicos y la Defensa Social de Palma.

Federación Agrícola Balear

Venimos que en la última reunión de esta sociedad se tomaron los siguientes acuerdos:

Celebrar una reunión general todos los martes de la primera semana de cada mes, ó de la segunda, caso de ser festivo el de la primera, con el fin de conseguir que sean más estrechos, íntimos y eficaces los lazos que deben unir a los agricultores, para que, así unidos, puedan más fácilmente contrarrestar los esfuerzos de quienes tratan de coartar el ejercicio de los derechos que las leyes vigentes les conceden, ó de conseguir del Gobierno que se modifique en sentido restrictivo.

Que cada una de las asociaciones federales será en la localidad respectiva una sucursal del «Banco Agrario» para la realización de las operaciones comerciales de conveniencia común, conservando todas ellas la libertad más absoluta para realizar las de Banco con quien mejor le parezca. Cada una de dichas sucursales podrá servir de Banco para la compra de los artículos que necesite; éste se lo cederá al precio de factura, repartiéndose por mitad con la sucursal respectiva el beneficio que ésta obtenga al detallarlos.

También por unanimidad declaró la Junta que la Presidencia en representación de la Federación solicite de la Excmo. Diputación Provincial que sin más dilaciones tenga a bien entregar al Estado los terrenos para la instalación de la Granja Agrícola regional, y para que practique si fuere necesario, las gestiones que estime oportunas cerca del Excmo. señor ministro de Fomento para conseguirlo.

En igual forma se le autorizó para que, cuando y cómo lo estime conveniente, acuda a los poderes públicos y solicite el concurso de los representantes en Cortes y de las entidades nacionales interesadas en la agricultura, para evitar que sea modificada en sentido restrictivo la ley de Sindicatos hoy vigente.

Notas municipales

Los asuntos puestos a la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse hoy lunes el Ayuntamiento son los siguientes:

Acta de la sesión anterior. Cuentas. Circular sobre la fiesta conmemorativa del descubrimiento de América. Once dictámenes de la Comisión de Obras pidiendo se concedan permisos para verificar obras.

Otro ídem ídem aprobación y valoración de una parcela en la calle de Servet.

Otro ídem ídem de la recepción provisional y reconstrucción de una acera lindante con el jardín de la Plaza del Mercado.

Otro ídem ídem de la liquidación de las obras de urbanización de la Plaza de Quadrado.

Otro ídem ídem de la liquidación de las obras adicionales de la Plaza de Quadrado.

Otro ídem ídem proponiendo la expropiación parcial de la casa número 66 de la calle de la Platería.

Otro ídem ídem de la aprobación del acta y recepción definitiva de obras de parte del empedrado de la calle de la Merced.

Otro ídem ídem de la liquidación de las obras de la alcantarilla de las calles de los Frailes y Arco de la Merced.

Relación de pequeñas reparaciones de la vía pública. Dictamen de la Comisión de Ensanche concediendo permiso a don Bruno Darder de la instalación de un motor en la calle B.

Otro ídem a don Juan Serra Vidal para instalar un motor en la calle S.

Otro ídem ídem a don Rafael Arbós concediéndole permiso para construir una casa en el paseo Q.

Otro ídem sobre la modificación del justiprecio de una parcela lindante con el paseo Q.

Dictamen de la Comisión y Policía solicitando la aprobación del Ayuntamiento de las bases para contratar el servicio de la limpieza pública.

Otro ídem proponiendo la venta de un caballo de la Guardia Municipal. Otro ídem sobre la recogida de perros que no vayan provistos de placa y mostral.

Otro ídem proponiendo subastas de cerería, carruajes, impresos y material de escritorio. Artículos para la manutención de caballos y la del arbitrio sobre perros.

Dictamen de la Comisión de Fomento y traspaso de una sepultura.

Crónica de Sports

Un banquete

Unos 60 comensales se unieron ayer en el hotel Villa Victoria para festejar a Simón Febrer con motivo de su triunfo en las carreras celebradas el domingo último.

A las dos y minutos empezó el banquete que fué servido en el nuevo comedor que se está construyendo. De una de las paredes pendía un retrato de gran tamaño del obsequiado.

Ocupó éste la presidencia, quien tenía a su derecha al corredor llicmoyense Antonio Llompart y a su izquierda al joven constructor de bicicletas Antonio Bibiloni, cuya marca han usado y usan para todos sus matches ambos corredores.

Se sirvió el siguiente menú: Entremeses variados. Arroz a la valenciana. Mayonesa de Dentón. Ternera con puré de patatas. Ensalada. Helado de albaricoque. Postres. Café.

Al final del banquete, durante el cual no cesó de reír por un momento el buen humor y el compañerismo, el anfitrión Febrer obsequió a los comensales con cognac.

De Sociedad

Anoche salió para Barcelona el conocido fabricante de calzado don Juan Salas, quien va a dicha capital con objeto de sufrir una operación quirúrgica.

Por Real orden del Ministerio de Hacienda han sido nombrados: Don Julio Virangué ascendido a oficial 3.º y destinado al cargo de Administrador depositario de Menorca.

Don Juan Nadal Guasp, ascendido a oficial 4.º y destinado a la Administración depositario de Ibiza.

El sábado último se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio en la capilla de la Purísima de nuestra Catedral Basílica nuestro paisano don Blas Almonar Cerdá, empleado de los opulentos señores Llorach de Barcelona y la bella señorita doña Magdalena Serra Adrover.

Bendijo la unión el Reverendo señor don Miguel Oliver, siendo padrinos por parte de la novia su hermano don Melchor y su tío don Antonio Adrover y por la del novio su primo don Miguel Pons y don José Thomas.

La feliz pareja, a la que deseamos eterna luna de miel, visitará en breves vacaciones del Continente, fijando su residencia en la ciudad condal.

Ha ingresado, con la categoría de oficial 3.º, en el Cuerpo Facultativo de Estadística después de brillantes ejercicios nuestro distinguido amigo don José de Oleza y de España, que pertenecía ya al Cuerpo Auxiliar y prestaba sus servicios en esta provincia, donde continuará prestandolos.

Se encuentra mejorado de su grave dolencia el distinguido joven y estimado colaborador nuestro don José Francisco Riera.

Ayer se recibió en esta ciudad el Real despacho concediendo al Diputado Provincial, don Antonio Lliteras Ferrer, la encomienda de la Real orden de Isabel la Católica.

Ayer contrajeron matrimonio en la Parroquia de la Santísima Trinidad el comerciante don Juan Genestay con la simpática señorita D.ª Juana Colombás siendo padrinos por parte del novio su padre don Jorge Genestay y don Benito Colombás, hermano de la novia y por parte de la novia don Guillermo Bosch médico y don Pedro Colombás.

Los novios salieron para un predio propiedad del padre del novio.

Los desamamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Anoche salió para Barcelona, conforme adelantamos, en el vapor Rey Jaime I, de paso para Madrid, el Gobernador civil señor Alonso Martínez.

Pasaron a bordo a despedirle el Delegado de Hacienda señor Rato, el Alcalde accidental señor Descallar, el Vicepresidente de la Comisión provincial señor Felín, el jefe del partido liberal Sr. Amer, el ex-diputado provincial señor Pascual y crecido número de amigos políticos y partidarios.

También se embarcaron en dicho buque el ilustre poeta don Rubén Darío, después de haber pasado cuatro días en esta isla y el médico don Bartolomé Darder, de paso para París.

Las conclusiones presentadas al tema oficial de la sección de Climatología del Congreso Internacional de Climatología que se celebra en Madrid, por nuestros distinguidos amigos y colaboradores señores Jaume y Matas y Riera (D. Bernardo) del que eran ponentes, han sido muy aplaudidas, habiéndose acordado que dicho trabajo se publique íntegro.

El tema era: El Clima de Mallorca considerado como recurso terapéutico.

También han sido aplaudidas las conclusiones presentadas por otro colaborador nuestro; el médico D. Antonio Alford.

Se encuentra guardando cama, ligeramente enfermo, el aventajado joven don Bartolomé Darder, hijo de nuestro amigo el médico don José.

Desamamos su restablecimiento.

Anoche para Barcelona, salió en el vapor Rey Jaime I, de paso para Madrid, una comisión compuesta de los señores Miralles, Meliá y Cortés, que marchan para asistir al banquete reformista en honor de don Melquíades Alvarez.

De Barcelona en el vapor Balear, llegaron ayer don Ramón Sande y señora y don Miguel Planas.

En la capilla de la Virgen de la Salud de la parroquial iglesia de San Miguel, se unieron ayer por la mañana en el santo lazo del matrimonio, el joven propietario de la fonda El Siglo, nuestro particular amigo don Bartolomé Sansó, con la simpática señorita doña Francisca Rotger.

Apadrinaron la boda por parte del novio don Miguel Malondra y don Pablo Guasp y por la de la novia don Claudio Cortés y don Jaime Aguiló.

Después de la ceremonia, en casa de la novia se sirvió un lunch a los invitados, terminando el cual los novios salieron para

Sóller, donde pasarán la luna de miel, que les desamamos sea inacechable.

Para Marsella, salieron ayer en el vapor Rey Jaime II, don Manuel Lapuente y don Juan Ramón.

Anoche para Barcelona salieron en el vapor Rey Jaime I, don Luis Rubert y familia, don Francisco Mir, don Pedro Alcover y don Isidoro Bassalle.

También se embarcaron en dicho buque el señor Duque y la señora Duquesa de la Unión de Cuba, nuestro distinguido amigo y colaborador D. Ernesto Homs, acompañado de su señora.

Fiesta en el Colegio de la Pureza

Ayer se celebró lucida fiesta en el Real Colegio de la Pureza.

Con tal motivo la capilla del citado Establecimiento fué cuidadosamente adornada con ricas macetas de flores que bajo la luz de los innumerables cirios que ardían en el altar ofrecían un bello aspecto.

Por la mañana se celebró solemne comunión, acercándose a tomar el pan de los Angeles todas las niñas del Colegio y gran número de familias de las mismas.

Administró la Sagrada Forma el Rdo. don José Ribera Jacotot, visitador de la Congregación.

A las diez y media se celebró solemne misa Mayor siendo el celebrante el Vicario General M. I. señor don Antonio M. Alcover, asistido de diácono y subdiácono respectivamente el Rdo. don Antonio Truyol, catedralicio y don Pedro Santandreu.

Actuó de capellán asistente don Guillermo Oliver.

Presidió un hermoso sermón el Rdo. Sr. Ferrer Morey.

Por la tarde a las cuatro y media se verificó la repartición de premios a las alumnas que se distinguieron en el curso anterior.

A causa de no poder asistir al acto el Ilmo. señor Obispo, presidió el Visitador de la Congregación Rdo. P. Ribera sentándose a ambos lados los Rdos. don Antonio Truyol y el Predicador de S. M. don Antonio Sancho.

Vimos también allí el profesor don Jerónimo Castaño, el secretario del Ayuntamiento don Benito Pons, el secretario de Instrucción Pública don Salvador Bover y otras distinguidas personas que sentimos no recordar, la directora del Establecimiento y demás profesoras.

Principió el acto cantando el coro de Alumnas «Las Filistexas» de Saint Sains.

Dióse después lectura a la memoria.

La matrícula de almas internas fué de 33, presentándose a examen 29.

Mercieron en diferentes asignaturas 110 sobresalientes, 132 notables, 50 buenos y 16 aprobados.

Ganó el primer premio de comportamiento la señorita doña Magdalena Amengual y Martorell; el primero de estudios la señorita doña María Qués Torres; y el primero de labores la señorita doña Margarita Bonet Delfós.

Mercieron segundos premios de Estudios las señoritas Pilar Civera, Carmen Pons, Mercedes Martínez, Francisca Barceló, Micaela Baile y Margarita Munar.

Alumnas medio pensionistas y ex-ternas, se matricularon 98, presentándose a examen 40.

Mercieron en las diferentes asignaturas de que se examinaron 79 sobresalientes, 160 notables, 89 buenos y aprobados.

Ganaron los primeros premios de Comportamiento, Estudios y Labores respectivamente, las señoritas doña Antonia Pizá Reynés, doña Antonia Canet Vaquer y doña María Garau Llompart.

Los segundos premios de Estudios fueron otorgados a las señoritas doña Francisca Colom, doña Antonia Bordey, doña Bienvenida Moll, doña Margarita Pizá y doña Magdalena Mora.

Los primeros premios consistían en hermosas medallas de plata y los segundos en coronas plateadas.

Los terceros y cuartos premios consistían en diplomas de primera y segunda clase.

El acto se vió muy animado terminando a las siete de la tarde y cantándose el Himno a España.

ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

Ultimos días de Pompeya

La sensacional cinta, competidora de «Quo vadis...» se estrenará el miércoles próximo en los cines del Teatro Principal y de La Protectora.

dirigieron las presidencias y sus acompañantes a la plaza.

En el primer automóvil, abriendo marcha iban el señor Gobernador y el Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares don Felipe Guasp. Además acompañaban también a las señoras encargadas de la presidencia varios individuos de la Junta de la Asociación.

La corrida

En la plaza, media entrada. En el palco de la presidencia tomaron asiento las presidencias que lucían la clásica mantilla, prendida con flores de vistosos tonos, asesorábalas, como ya se ha dicho, el señor Gobernador civil.

La banda del Regimiento de Infantería y la Mallerquina amenizaron el espectáculo.

El primer novillo de la tarde tomó con más voluntad que poder, tres varas de los de tanda, a cambio de un caballo muerto.

Cortijano a los quites, oyendo palmas.

En el segundo tercio Rufo y Cervajillas, prendieron tres pares de rehiletes con bastante acierto.

Cambiada la suerte, Cortijano, de encarnado y oro, después del brándis ante el palco presidencial, hizo una faena corta demostrando serenidad y después de varios pinchazos, bien señalados, dió al bicho una estocada que le hizo rodar sin necesidad de puntilla.

Saleri II, adornándose con la capa, paró los pies al segundo de los novillos lidiados, oyendo aplausos.

Tomó tres varas, dando ocasión a los maestros para vistosos quites.

Saleri II, de salmón y oro, muy trabajador, cogió los palos al cambiar la suerte, y clavó un buen par y luego otro doble, bueno todavía, siendo muy aplaudido.

Previo el brándis a la presidencia se dirige al toro y después de una faena muy vistosa y cenida en la que demuestra serenidad y valor, da media estocada de las que matan. (Ovación y oreja).

El tercer entró en varas las veces reglamentarias.

Asaduro lo pareo, oyendo palmas. En el último tercio el matador que ha cernido plomo y oro, después de varios pases hace doblar el toro a la tercera estocada.

El cuarto de la tarde con voluntad pero con escaso poder entra en varas, tendiendo un caballo en la arena.

Los peones cumplen bien en el segundo tercio.

En el tercer Cortijano emplea varios pases naturales, otros de pecho, uno cambiado por una estocada al poco ladeada. Descabelló el toro al segundo intento oyendo muchas palmas.

El quinto, sale con muchos pies, que le para Saleri II.

En varas muestra poca querencia. Tumba un caballo.

Pareo el matador quien luego en el último tercio ha de entenderse con un bicho receloso, que por otra parte le da pie para demostrar su arrojo.

Después de una faena valiente con la muleta da al toro un pinchazo, una estocada algo traserá pero bien señalada y media ídem.

Lo descabelló a pulso oyendo muchas palmas.

El sexto no ofrece en varas nada saliente.

Lo pareo Tabernerito y Beldita. Pasaduro le despacha de media estocada, siendo muy aplaudido.

Terminada la corrida, las presidencias en los mismos automóviles, que las condujeron a la plaza, se dirigieron al Borne dando algunas vueltas a dicho paseo, que estaba muy concurrido.

ALABERN Y CIA

Pañería Gran surtido de géneros y novedades para la venta al detall.—Gabanes ingleses, confeccionados, Pallases, Gabanes polvos, Corbatería, Bufandas, Sacos de viaje, Mantas, Paraguas, Muletas, Géneros de punto, Mundos, Camisería, Mantas de viaje y porta-mantas, Bisutería.

Sastrería facción esmerada en géneros de país y extranjeros.—Consejo y Caballero.

ALABERN Y CIA.—CEREROLS, 10-14—ALABERN Y CIA.

Importantisimo para el público

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Lograré a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permaneceré únicamente el próximo sábado día 25 de Octubre, el reputado ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple Regalador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convenidos de que real y positivamente acontejan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Esta plasmante demostración que el quebrado que no cura con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herida hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las devoluciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza en general y de los miembros inferiores de conformación del cuerpo humano FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el próximo sábado día 25 de Octubre en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde podrá consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechan este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 13.

OPTICA GEMMELOS MOLDURAS

PRECIOS ECONÓMICOS

L. LASSALLE HIJO.—25 CALLE BROSSA

Talonarios PARA LA LOTERIA DE NAVIDAD

Precios grandemente económicos. Sobre los precios establecidos los suscriptores de La Almudaina disfrutarán de la rebaja de un diez por ciento.

Se entregan a las tres horas de haberse encargado.

En la casa Amengual y Muntaner, Cadena, 2.—Conquistador, 30.

Balear

Ayer abrió de nuevo sus puertas este teatro. De los números que se presentaron el *Trio Palos* recogió los mejores y más entusiastas aplausos.

La Protectora

En este favorecido cine, se proyectará el miércoles próximo la importante película *Ultimos días de Pompeya*, cuya proyección le ha adquirido deseo su empresario de ofrecer a su constante público, película que ha sido reputada como obra maestra de la cinematografía.

Nuevo vapor para la «Isla».

Anoche en el vapor *Rey Jaime I*, salió para Barcelona, de paso para Marsella y Génova, el nuevo director de la «Isla» señor Simó.

Le acompaña en dicho viaje su hijo el distinguido joven don Sebastián. El viaje del señor Simó tiene por objeto celebrar una entrevista con el señor Otero, propietario y director de la casa constructora, en que fueron contruidos los vapores de dicha compañía *Miramar* y *Rey Jaime I*, con el fin de gestionar la construcción de un nuevo buque, similar al primero de dichos vapores, en sustitución del *Mallorca*.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta horas

Empiezan en San Nicolás dedicadas a la Inmaculada de Lourdes, por un difunto: Exposición a las seis y media a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro Vísperas, Maitines y Laudes; a las seis y media Rosario, ejercicio en honor de Nuestra Señora de Lourdes y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María

A la Divina Pastora en las Capuchinas.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Nicolás dedicadas a la Inmaculada de Lourdes por un difunto: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro Vísperas, Maitines y Laudes; a las seis y media Rosario, ejercicio en honor de Nra. Sra. de Lourdes y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

En Montesión a Nuestra Señora de la Presentación.

Lírico

El sábado debutó la bailarina Paz Calzado. Es una sacerdotisa de Terpsicore que que a suflexible cuerpo una gran movilidad, un modo de espasmo que es un complemento adecuado para los efectos del baile.

El público la aplaudió mucho. En la última sesión, Paz Calzado vió su trabajo coreado por los oles y los bravos de los espectadores.

CAFÉS-CAFÉS-CAFÉS

Torrefacción sin igual

Exquisitos y aromáticos

ANTIGUA CASA LLOFRUI

TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN

VINO de KOLA MIDY

CONTRA FATIGA FÍSICA E INTELLECTUAL. ANEMIA DE PAISES CALDOS, CONVALESCENCIA LENTA, NEURASTENIA, EXCESOS DE TRABAJO.

¡VISITATE ANTES DE CADA COMIDA. Ptas. 4/50 BOTELLA.

PERDIDA

Desde hace varios días se me ha extrañado un bulto de color gris, del tamaño de una barra de color de Manacor. Se gratificará su devolución al que la entregue en dicho predio.

COLOCACIONES

Haces falta una para vender en la plaza y un hombre para vender por las calles, que tengan buenas referencias, sueldo y comisión. Plaza Iglesia, 18, Santa Catalina.

D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la licenciatura.

Despacho: Calle Molineros, 7, o y 11, de 10 mañana a 10 tarde.—Consultorio gratuito para niños pobres, Calle Villanova, 6 bis, los martes, jueves y sábados, de 4 a 5 tarde.

TELEGRAMAS

POLITICA

Madrid 18 á las 20
Cábalas sobre la actual situación política.—Los romanonistas practican gestiones cerca de los prictistas

En el Salón de Conferencias del Congreso se siguen haciendo por los concurrentes al mismo, cábalas y comentarios sobre el estado y desarrollo de la actual situación política, pero sin que nadie concrete una solución.

Dícese que los elementos romanonistas siguen practicando gestiones cerca de los afines del señor García Prieto, ofreciendo á estos senadurías vitales y otros cargos con objeto de deshacer la disidencia entre los dos grupos liberales.

Adhesiones al banquete en honor de Melquiades Alvarez

Para el banquete con que se ha de obsequiar en breve al jefe del partido reformista don Melquiades Alvarez, se siguen recibiendo muchas adhesiones.

El distrito de Alcira envía al banquete 61 representantes y los pueblos del distrito de Mula, 31.

Madrid 18 á las 24

Regreso del señor Montero Rios

Ha regresado de Laurizan el señor Montero Rios.

En la estación le esperaban buen número de amigos.

Es comentada la venida del señor Montero Rios dándole los políticos gran importancia.

Weyler presidente del Senado

Se asegura que han dimitido los señores Navarro Reverter y don Amos Salvador por creer que el candidato del Gobierno para la Presidencia del Senado es el señor Weyler.

Sobre la resolución de la cuestión política

Un personaje político decía esta tarde en el salón de conferencias del Congreso, que no hay nada que este en el secreto de la solución de la cuestión política.

Aseguraba dicho personaje que el mismo Romanones ignora lo que ocurrirá en el Congreso.

Comentando las disidencias que hay entre los liberales se recordaba, que todas las disidencias de esta índole han tenido por solución un cambio de política aunque la votación que recaiga fuese a favor del Gobierno, como ocurrió al señor Cánovas del Castillo.

Conferencia entre Gonzalez Besada y Gasset

El señor Gonzalez Besada conferenció con el señor Gasset, interesándole aquel el pronto despacho de algunos expedientes de su distrito.

Hablando de la cuestión política se manifestó el señor Gonzalez Besada decidido partidario de que continúe en el poder los liberales cuando la creencia de que dentro de un plazo breve se llegará á una reconciliación entre los liberales.

Afirmó que á su modo de ver la vida de las actuales Cortes toca á su fin.

Fundados en estos augurios el señor Gonzalez Besada se mostró contento, diciendo en tono humorístico á los periodistas que algo separados presenciaban la conferencia: «Señores, no hay que perder la esperanza.»

El señor Gasset dijo que el programa político aprobado en el último Consejo lo conoció ya el señor García Prieto este verano por haberse el mismo dado á conocer.

Regreso de Rodríguez de la Borbolla

Ha regresado de Sevilla donde fué para cuestiones relacionadas con la política el ministro de Gracia y Justicia señor Rodríguez de la Borbolla.

Madrid 19 á las 16'30

Manifestaciones que se atribuyen á Romanones.—La disidencia en el seno de los partidos determina un cambio de situación política

El Conde de Romanones marchó tempranito al campo.

Se le atribuyen las siguientes manifestaciones hechas ayer antes de marchar al campo:

«Nadie sabe lo que va á pasar en la cuestión política; ni Maura, ni Melquiades Alvarez, ni yo.»

Solo se decir que siento ansias enormes para llegar á las Cortes y hacer manifestaciones.

Insisto en que antes de la reunión de las Cámaras nada diré, pero para que pueda servir de orientación, téngase presente que surgiendo disidencia en el seno de los partidos hubo siempre cambio de situación política.

Esto ocurrió cuando Silvela se separó de Cánovas; cuando Gamazo rompió con Sagasta.

MANIFESTACIONES DE ROMANONES

Madrid 19 á las 20

En Africa no ocurre novedad.—Abstención de hablar de política.—El sábado se despeja el horizonte

Los periodistas hemos hablado con el Conde de Romanones.

El Presidente del Consejo nos ha dicho que en Africa no ocurre novedad y que tiene de allí buenas impresiones.

Nos añadió: el martes próximo empieza el periodo electoral; ahora me voy al campo de donde regresaré mañana por la noche. La semana entrante, señores, me propongo guardar abstinencia completa de hablar de política, aun cuando caigan sobre mi toda clase de censuras y de críticas no hablaré de ello. Tampoco influiré para modificar mi actitud.

«Respecto de lo que diré el sábado en el Senado? Haré exposición de cuanto á mi personalmente me afecta.»

El sábado á estas horas, añadió, estará despejado el horizonte político, aun cuando hoy también lo está. (Cuando decía esto miraba al Cielo.)

LOS SUCEOS DE PORTUGAL

Madrid 18 á las 20

No hay incursión monárquica en Portugal.—Visiones de los carbonarios.—Lo que dice el Gobernador de Orense

El ministro de la Gobernación señor Alba nos ha recibido á los periodistas y nos ha dicho, refiriéndose al telegrama que publica «La Mañana» sobre la incursión de una partida monárquica en Portugal, que la noticia era completamente inexacta, pues según le comunica el Gobernador civil de Orense, éste dispuso un registro en casa de veinte emigrados portugueses y que consecuencia de dicho registro aquellos emigrados se marcharon, pasando la frontera, llevándose por todo equipo algunos saquitos de mano.

Esto ha dado lugar, siguió diciendo el señor Alba á los periodistas, á que los carbonarios y otros agentes de la república portuguesa hayan creído que se trataba de la incursión de una partida.

El ministro de la Gobernación, al tener noticia por los periódicos de lo que se decía, volvió á llamar por teléfono al Gobernador de Orense quien insistió en lo dicho y agregó que las fuerzas españolas que custodian la frontera no han visto internarse en Portugal á partida alguna de monárquicos, más que esos veinte, que no iban provistos de armas, como tampoco han visto nada que les induzca á creer que iban á cometer actos belicosos.

Tampoco es cierto que el feviente monárquico Paiva Conceiro se encuentre en el pueblito de Lobos.

Protesta contra el atentado de Costa

Comunican de Badajoz que dicen de Oporto que en dicha ciudad se echaron al redondel y pasearon triunfalmente al espada por toda la plaza.

«Bombita» subió al palco regio, conversando unos diez minutos con la Familia Real.

Brindó uno de sus toros á la Reina doña Victoria la que le hizo un valioso regalo.

Durante la corrida cruzó por sobre la plaza varias veces un aeroplano tripulado por el infante don Alfonso.

Alternaron con «Bombita» el «Gallo», el «Gallito» y «Regaterín».

«Gallito» ha estado superior, de un modo insuperable.

Fuó sacado en hombros de la plaza y paseado por Madrid.

También lo fué «Bombita» á quien el público aclamó por las calles, acompañándole hasta su casa obligando al diestro á salir al balcón, donde el famoso diestro lloró de emoción.

El público al ver las lágrimas prorrumpió en una gran ovación vitoreándole.

El año 1911 el aumento de población fué de 10.000 y la emigración de 75.000.

El año 1912 la emigración ascendió ya á 89.000.

Este año el número de emigrantes se aproxima ya á la respectable cantidad de 100.000.

Con motivo de esta corriente tan enorme de emigración el ejército portugués está diezmando y la agricultura paralizada en gran parte.

Contra la manera de tratar á los presos por cuestiones sociales

La Comisión de la Unión para el auxilio de los presos por cuestiones sociales ha celebrado un mitin para tratar de la situación de los 130 detenidos que han sido conducidos á Elva.

Protesta dicha Comisión de la forma empleada por el Gobierno para tratar á dichos individuos, encarcelándolos sin formación de sumario, siendo la mayor parte de ellos inocentes de lo que se les acusa.

Madrid 19 á las 16'30

Bultos sospechosos.—Grupos en la frontera

Comunican de Orense que un republicano denunció á una pareja de carabineros el arribo de dos bultos sospechosos procedentes de Barcelona que pesan 470 kilogramos.

Se susurra que algunos grupos han pasado la frontera y vuelve á decirse que Paiva Conceiro se halla allí, habiéndose dado órdenes para detenerlo.

LA RETIRADA DE BOMBITA

Madrid 19 á las 24

El hombre del día.—La despedida ha sido un verdadero acontecimiento.—Asistió la Familia Real.—Bombita ha tenido una tarde feliz

El acontecimiento del día ha sido la corrida de despedida del famoso diestro Ricardo Torres Bombita.

La plaza estaba atestada. Dos días antes se habían agotado las localidades y en las taquillas la gente formaba cola para adquirir billetes.

El circo taurino presentaba un aspecto magnífico.

En los antepalcos de los palcos lucían tapices y mantones de Manila.

A la corrida han asistido la Reina doña Victoria, la Infanta doña Isabel, el príncipe de Battemberg y la princesa Luisa de Orleans.

Al salir las cuadrillas á cuyo frente iba «Bombita» el público ha prorrumpió en grandes aplausos vitoreando al diestro.

Ricardo estaba emocionadísimo.

Tuvo que salir en medio del redondel para corresponder á los saludos del público.

«Bombita» ha tenido una gran tarde.

Mató sus dos toros de un modo admirable.

Hizo una faena de juleta archisuperior.

Dió una media estocada al estilo de Lagartijo que le valió una estruendosa ovación.

Nadie recuerda explosiones tan grandes de entusiasmo como las que ha arrancado esta tarde Ricardo Torres.

Los toreros que asistían á la corrida se echaron al redondel y pasearon triunfalmente al espada por toda la plaza.

«Bombita» subió al palco regio, conversando unos diez minutos con la Familia Real.

Brindó uno de sus toros á la Reina doña Victoria la que le hizo un valioso regalo.

Durante la corrida cruzó por sobre la plaza varias veces un aeroplano tripulado por el infante don Alfonso.

Alternaron con «Bombita» el «Gallo», el «Gallito» y «Regaterín».

«Gallito» ha estado superior, de un modo insuperable.

Fuó sacado en hombros de la plaza y paseado por Madrid.

También lo fué «Bombita» á quien el público aclamó por las calles, acompañándole hasta su casa obligando al diestro á salir al balcón, donde el famoso diestro lloró de emoción.

El público al ver las lágrimas prorrumpió en una gran ovación vitoreándole.

En Madrid no se habla de otra cosa más que de la faena archisuperior del «Bombita» y de su retirada.

Un periódico nocturno dice que ha oído decir que en la plaza de toros y en el tendido número dos se hallaba el pretendiente don Jaime de Borbón, quien presenció la corrida.

FALLECIMIENTO DEL SEÑOR PIDAL

Madrid 18 á las 24

Gravedad de don Alejandro Pidal

Continúa en estado gravísimo don Alejandro Pidal.

Madrid 19 á las 16'30

El estado del señor Pidal es desesperado

Don Alejandro Pidal experimentó esta mañana mucha agravación, aplicándole inyecciones sin resultado satisfactorio pues la naturaleza ya no responde á los reactivos que le suministran.

Por la casa del enfermo desfilan infinidad de personas llenándose de firmas las listas colocadas en el portal de la casa.

Al medio día se temía un próximo y fatal desenlace.

Madrid 19 á las 20

Los presentes en el acto del fallecimiento.—El cadáver será trasladado á Covadonga.—No será llevado al Congreso

A las cuatro y media de la tarde falleció don Alejandro Pidal. Poco después empezaron á llegar en el domicilio del señor Pidal los políticos.

Cuando murió estaban presentes además de la familia, los marqueses de Canillejas, de Figueroa y de Lema y el ministro de Hacienda.

El cadáver parece que está dormido.

En los últimos momentos le auxilió el Padre Nozalceda.

El martes próximo el cadáver será trasladado á Covadonga donde está enterrado su padre.

Por disposición de la familia no se llevará el cadáver al Congreso, sino que será colocado en una capilla ardiente que se halla instalada en el salón principal de la casa.

El testamento dispone que no se admitan coronas y que el acto del entierro sea humilde y cristiano.

Se le ha vestido con el hábito de Santo Domingo.

Mañana empezarán las misas en la capilla ardiente.

Todos sus hijos acompañarán el cadáver á Covadonga.

Fueron los primeros en acudir á la casa del señor Pidal los señores Marqueses de Comillas, Maura, Vazquez Mella, Dato, Gonzalez Besada y los obispos de Sión y Madrid.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 18 á las 20

Banquete al señor Alba

El señor Alba asiste en estos momentos al banquete con que le obsequian los médicos titulares.

Viaje del capitán general de Valencia

El capitán general de Valencia señor Garcia Aldave vendrá en breve á Madrid con objeto de cumplimentar á S. M. don Alfonso XIII.

Prácticas de tiro de artillería

Dicen de Valencia que el lunes próximo el octavo regimiento montado de artillería hará prácticas de tiro al blanco en Liria.

Llegada á Valencia del Jefe de Estado Mayor de Cataluña

De Valencia comunican que ha llegado á dicha capital el Jefe del Estado Mayor de Cataluña don Ventura Frontana.

Estado de Paco Madrid

El matador de toros Paco Madrid que fué herido como se sabe en la plaza de Valencia sigue enfermo en dicha ciudad, pero va mejorando.

Ya no tiene fiebre ni es cierto que tenga costilla alguna rota.

Hoy llegó á Valencia el hermano del diestro en el tren correo de Andalucía.

El Rey de paseo

Dicen de San Sebastián que S. M. el Rey pasó á pié y con auto regresando al mediodía al hotel donde almuerza.

Herido en una boda

De San Sebastian comunican que en el pueblo de Deva, en ocasión que varios vecinos se halla-

ban disparando cartuchos para demostrar su regocijo por su boda, uno de dichos vecinos llamado Francisco Olaar se destrozó una mano.

Madrid 18 á las 24

Undimiento en una mina.—Muertos y heridos

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de Almería dando cuenta del hundimiento ocurrido en una mina de cobre del término municipal de Gador.

A consecuencia del siniestro han resultado muertos Miguel Gimenez Puga y Francisco Salmeron Cantou y herido Juan Salmeron Cantou.

La huelga de Riotinto

Desde Huelva dan cuenta de que la huelga sigue en igual estado manteniendo patronos y obreros su intransigencia.

Los tranviarios de la línea de Nerva han acordado secundar el paro.

En la reunión celebrada por los huelguistas acordaron la celebración de un mitin que se está verificando ahora, en el que toma parte el señor Perezagua.

S. M. la Reina en el Teatro de Lara.—El regreso del Rey

S. M. la Reina doña Victoria asistió esta noche á la función del Teatro de Lara.

Al aparecer en el palco el público de pie la ha ovacionado.

S. M. el Rey don Alfonso no regresará de San Sebastian hasta el martes.

Firma de Gracia y Justicia.—Nombres

En la firma de Gracia y Justicia figuran los Reales Decretos nombrando Canónigo de la Santa Sede en la metropolitana de Sevilla á don Juan Morales, beneficiario por oposición de la misma; Canónigo de la Colegiata de San Ildefonso, á don Fructuoso Herranz Ballesteros; Capellan de San Fernando, á don Juan Ballesteros Fernández; Magistrado de la Audiencia de Castellón á don Eusebio Gost; y de la de Bilbao á don Antonio Pérez Messo.

También se ha firmado el Real decreto creando una Junta para la construcción de una nueva prisión en Hija de la Duque.

Sesión de la Academia de la Historia. Nueva obra del P. Fita.

Hoy se ha celebrado sesión en la Academia de la Historia.

El Director de la misma P. Fita presenta un ejemplar de su obra «La España Hebrea» la que contiene interesantes colecciones y estudios acerca de la existencia de los hebreos en la Península.

Luque en el campo

Esta noche ha salido para Alhama (Aragon) al objeto de pasar el día de mañana con su esposa el ministro de la Guerra señor Luque.

El marqués de Pidal, enfermo

Se encuentra enfermo de cuidado el ex ministro y ex presidente del Senado señor Marqués de Pidal.

Madrid 19 á las 16'30

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica lo siguiente:

Disponiendo que todas las cátedras que vayan en lo sucesivo, exceptuando las de Madrid, en las Universidades, Institutos y escuelas de Veterinaria y de Comercio, se anuncien por traslación dando un término de 20 días á contar desde la publicación del anuncio para la presentación de instancias.

Derogando el artículo 40 del Real decreto de cinco de mayo último referente á la administración local y vocal de primera enseñanza.

Hampian hasta 80 plazas más la convocatoria anunciada para provisión de cien plazas del cuerpo auxiliar de Contabilidad del Estado.

La huelga de Riotinto

El señor Alba no asistió hoy á su despacho oficial.

El secretario de gobernación nos dijo que la huelga de Riotinto se halla en la misma situación.

El gobernador se trasladó allí, quedando asegurado el servicio de trenes.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 19 á las 23

Declaraciones atribuidas á un amigo de Merry del Val

Paris.—El periódico radical «La Lanterne» dice que un amigo ha declarado que existe un convenio secreto entre el Vaticano y Francia, bajo la base de la sustitución en Marruecos, de las ordenes religiosas españolas por las francesas, á cambio de la apertura de colegios dirigidos en Francia.

Ultimatum de Austria á Servia

Belgrado.—El Ministro de Aus-

tria ha entregado al gobierno Servio el ultimatum de su gobierno exigiendo que las tropas Servias evacuen en el término improrrogable de ocho días, los puntos que ocupan en Albania.

Inauguración de un colegio atlético

Reims.—El Presidente de la república francesa M. Poincaré, ha venido á esta ciudad para inaugurar un colegio atlético, aquí establecido.

La influencia extranjera en Méjico

Paris.—El periódico «Le Figaro» dice que valiosos elementos de Méjico se han dirigido á los gobiernos de Francia é Inglaterra exponiéndoles la conveniencia de no dejar que intervengan tan sólo los yankees en los asuntos de Méjico.

Comentando el hecho, el citado diario, excita al gobierno francés á intervenir en Méjico á fin de aumentar la influencia francesa en la América latina.

Declaraciones del Ministro de Marina francés

Paris.—El periódico «Excelsior» publica un telegrama de Bizerta en el que se dice que el Ministro de Marina francés, M. Baudin, ha declarado que dotará aquel puerto de cañones formidables, al objeto de hacerlo inexpugnable.

El autor de los disparos contra el Rey de Sajonia

Berlin.—El periódico «Berliner Tageblatt» publica un telegrama de Viena que dice que ha sido descubierto el autor de los disparos contra el Rey de Sajonia, hecho que ocurrió, como es sabido, durante una cacería.

Se asegura fué un estudiante alemán.

Comentarios de «Le Figaro», sobre el castigo impuesto al general Faurie

Paris.—El periódico «Le Gaulois» á propósito del castigo impuesto al general Faurie con motivo de las grandes maniobras militares últimamente celebradas, recuerda que el general Boulanger fué también castigado por haber protestado, como Faurie de la corrección que le impuso el Ministerio del ramo.

A este propósito «L'Autorité» dice que M. Bienne puso gran empeño en salvar al general Faurie hasta el punto de amenazar con la dimisión si no se le atendía, pero el Presidente del Consejo M. Barthou estuvo inflexible.

Luego M. Estienne exigió que el sustituto del general Faurie fuese el general Sarraill pero M. Barthou rechazó la propuesta.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 19 á las 22

El mitin del Tivoli.—Habla Lerroux

La situación de los partidos

En el teatro Tivoli se ha celebrado hoy el anunciado mitin radical para orientación del partido en las cuestiones internacionales.

El local estaba completamente atestado.

Ha hablado tan solo el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux, durante su discurso unas dos horas.

Analiza la situación nacional diciendo que todos los partidos están divididos siendo ineptos para gobernar.

Dice que solo queda la solución de don Antonio Maura, pero que Europa le ha lanzado á este del poder. Que el jefe de los conservadores representa el motin, el desorden y el sacrificio de la vida.

(Al pronunciar estas palabras el señor Lerroux ha sido ovacionado).

Continúa su discurso satirizando el viaje del presidente de la república francesa M. Poincaré, diciendo que la alianza franco-española es una maniobra de Inglaterra, añadiendo que España empieza á sentirse próspera y que no debiera poner su sangre y sus millones al servicio de la ambición inglesa.

Vuelve á hablar de política nacional diciendo que muerto el señor Sol y Ortega y desertados los señores Azcarate y don Melquiades Alvarez, no quedan jefes republicanos.

Asegura también que el renuncia á serlo y que se queda como caudillo de la meznada para recoger los dispersos y agruparles.

Termina diciendo que los partidos monárquicos cuidan de preparar la revolución.

Al final han sonado algunos aplausos, comentándose el absoluto silencio del orador en las cuestiones de política local.

El Consejo de Fomento—Dimisión aceptada

El Consejo Superior de Fomento ha acordado admitir la dimisión del Presidente señor Calvet.

En breve se procederá á la elección de sustituto en vista de la

gravedad del asunto del tratado con Francia.

Toma de posesión del nuevo Rector de la Universidad

El nuevo Rector de esta Universidad literaria Doctor Carrulla, ha tomado posesión del cargo.

Fiesta constantiniana.—La flor natural.—Un discurso del obispo de la Plata

Hoy se ha celebrado la fiesta constant